

# 决战决胜脱贫攻坚

眉县汤峪镇楼观塬村：

## 中草药成为群众脱贫良药

本报讯 6月1日，记者来到眉县汤峪镇楼观塬村，刚走进太白山中药材种植基地的加工车间，就闻到一股浓郁的中草药清香。目前，基地已与村上23户贫困户签订了长期劳动合同，中草药成为当地群众的“脱贫良药”。

太白山中药材种植基地由楼观塬村股份经济合作社和陕西太白山中科农业科技有限公司联合建设，占地1000余亩，目前已种植金银花、蒲公英、丹皮、五味子、黄芪等20余种中草药，产品销往国内各大城市。该基地采用“党支部+合作社+龙头企业+贫困户”的运行模式，组织有劳动能力的贫困户就近就业。

正在晾晒金银花的贫困户王建设说：“我在这里务工，每月能挣2000多



王建设(左)筛拣金银花 本报记者 黎楠 摄

块钱，不仅收入有保障，还能照顾患病的老伴。”据了解，根据不同工种，在基地务工的群众每月收入2100元至2400元。

大家纷纷说，中草药是一剂“良药”，根治了他们的“穷病”。

本报记者 罗锐

决战决胜脱贫攻坚  
全媒体县区行

千阳县高崖镇坪上村第一书记李艳三：

## “乡亲们过上好日子我才心安”

本报记者 符雅琦

对千阳县高崖镇坪上村的群众而言，往年一下雨，出门两脚泥，而今年，宽阔平坦的水泥通村路修好了，再也不用为雨天出行而烦恼了。这条便民路、暖心路，正是该村第一书记李艳三联系修筑的。

2018年11月，从部队转业的李艳三被分配到市司法局工作，2019年6月，他被派往坪上村任第一书记。虽然那时李艳三连坪上村在哪都不知道，但军人出身的他毅然接受了这项光荣的扶贫任务。

### 面对面 俯下身子听民声

坪上村位于千阳县北部山区，距离县城62公里，距离市区109公里，山大沟深、路窄弯多。全村有贫困群众77户269人，大多数为老年人和残疾人。

虽然初来乍到，但李艳三深知，要开展扶贫工作，首先就要跟群众打好交道，最重要的是用心用情。他带着笔记本，挨家挨户上门走访，面对面跟村民交流，了解基本情况，询问生活所需，还利用闲暇

时间学当地话。

半年时间，李艳三走访了全村130余户400余人，深刻体会到，“你把群众当自己人，群众才会把你当作自己人”。如今，他俨然成了一个“村里人”，而村民们也记住了这个中等个、微胖、爱笑的“李书记”，时常有人邀请他“来家里吃碗面”。

### 实打实 发展产业助脱贫

李艳三认为，精准扶贫，就要落实到解决问题上。只有开对“药方子”，才能挖掉“穷根子”。

坪上村环山，森林覆盖率高，适合种植花椒，村民也有种植花椒的基础。但原来都是一户分散种植，没有形成规模，也没有技术指导。根据这一情况，李艳三联系市农业农村局提供技术支持，并申请扶贫资金共计60余万元，在村上大力发展有机玉米、花椒、核桃等种植项目；并通过深度贫困村财政专项资金搭载收益扶贫项目，注资100万元发展苹果产业。

在他的带领下，坪上村发展起种植、养殖产业，2019年，坪上村集体经济收入排名全县第七，被评为全县脱贫攻坚先进村。截至目前，村经济发展合作社已经实现收入23万元。

### 心连心 真情为民暖人心

李艳三时常把群众的需求挂在心头，部分村民吃水有问题，他详细了解情况后，积极与县水利局对接，投资130万元实施了集中供水工程，让群众吃水既方便又安全。看到自来水“哗哗”地从水龙头流出，村民高兴地说：“李书记真是我们的暖人心！”

为了改变村里脏乱差的环境，李艳三组织村民开展村容村貌整治活动，对村主干道和沿路院落进行绿化美化，还在村里建设文化广场，安装太阳能路灯……

一件件真情帮扶的事迹，如涓涓细流滋润着坪上村群众的心田，大家亲切地称李艳三为“暖心书记”。而他总是说：“乡亲们过上好日子，我才心安。”

扶风县天度镇天度村强建礼：

## 往日人帮我 现在我帮人

本报记者 唐君恺 邓亚金



强建礼在鸡舍喂鸡

“建礼哥，听说你鸡养得好，我上门来学习一下。”  
“喂鸡的饲料主要是玉米，给鸡喝的水要干净，不能让鸡吃掉了……”

今年64岁的扶风县天度镇天度村村

民强建礼，皮肤黝黑，平日不善言语。但只要有人找他聊养鸡的事儿，他的话匣子就打开了。

几年前，强建礼的妻子因病丧失劳动能力，大儿子外出十多年杳无音信，大儿媳因此离开，小儿子长年在外出打工。照顾老伴和3个孙子的重担，都压在了强建礼的肩膀上。

2016年，强建礼家被确定为建档立卡贫困户，天度镇帮扶干部指导他填报各类资料，并

帮助他发展了2亩苹果园。2017年，在帮扶干部帮助下，强建礼申请了2万元小额贷款，扩大了苹果种植面积，又购买猪崽发展养殖。2018年，强建礼成功脱贫。

脱贫后的强建礼对生活充满信心，

他经常向本村和邻村养殖大户学习先进经验，村上组织专家授课，他都积极参加、认真学习。

掌握了养殖技术，强建礼的干劲更足了。2019年，在驻村扶贫工作队帮助下，他通过村上的互助资金协会贷款1万元，建起了鸡舍，养了300只肉鸡，当年就收入1.8万元，还被村上评为“产业发展带头人”。

今年，强建礼又扩大了养殖规模，现在养了500多只鸡、10余头猪、4头牛，成了远近闻名的“养殖达人”，上门“取经”的人络绎不绝。他也经常被请去介绍养殖经验。

在强建礼的带动下，天度村有8户贫困户搞起了养殖。邻村也有群众前来学习，希望加入这支产业脱贫的队伍。

## 脱贫故事

## 共建中国石油装备制造基地

中国石油和石化工业设备工业协会考察组来我市调研

本报讯 6月2日至3日，中国石油和石化工业设备工业协会常务副理事长兼秘书长张雨豹一行来我市调研考察。

考察组一行先后到宝鸡石油机械有限责任公司和宝鸡石油钢管有限责任公司调研，并召开了“中国·宝鸡石油装备制造基地”考察评审专题会。会上，考察组与我市就共建“中国石油装备制造基地”事宜进行了座谈交流，希望我市发挥装备制造制造业现有优势和龙头企业引领带动作用，延长产业链条，在关键核心技术上求突破，推进石油装备产业高质

量发展。我市相关负责人表示，将加强与中石油对接联系，在科研项目申报、质量标准提升、开拓外贸市场等方面深度合作，实现共建共享、互利共赢。

据了解，近年来，我市全力做大做强石油装备产业，全市现有规模以上石油装备制造生产制造企业22户（其中龙头企业2户），配套企业150余户、从业人员1.4万人，形成了龙头企业引领、配套企业支撑的门类较为齐全的石油装备产业集群。

市领导王宁岗、李瑛分别参加考察、座谈。 本报记者 秦玮 摄

## 做好安全生产宣传 落实企业主体责任

我市“安全生产月”和“安全生产万里行”活动启动

本报讯 6月2日，2020年全市“安全生产月”和“安全生产万里行”活动在眉县启动。我市将开展系列宣传活动，增强全民安全意识，落实企业主体责任。

今年6月是第19个全国“安全生产月”，主题是“消除事故隐患·筑牢安全防线”。市安委会在做好一系列安全生产宣传教育活动的同时，还启动“安全生产万里行”活动。活动启动仪式上，市安委会对全市“安全生产月”和“安全生产万里行”活动作了安排，表彰了15家2019年度安全

生产目标责任制考核优秀单位，并为中铁二十局集团眉县职业教育培训有限公司授牌“宝鸡市安全生产教育体验基地”。

活动现场，市安委会成员单位及眉县有关部门在街头摆放了安全生产知识宣传展板，并设立宣传咨询处，为群众解答安全生产知识。眉县消防救援大队工作人员还为群众讲解了生活中的安全小常识。

市领导刘焕勋、张礼涛、张田力参加活动启动仪式。 (谢克强)

## 让讲话精神入脑入心见行见效

市直机关集中轮训班开班

本报讯 6月3日，市直机关科级领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神暨习近平总书记来陕考察重要讲话精神集中轮训班开班。

本次轮训共3天，内容聚焦党的十九届四中全会精神、习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神、新修订的《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》等，方式包

括专题宣讲、专家授课、业务指导、交流发言等。市直机关82个单位的148名学员参加培训。

通过培训，将进一步增强市直机关科级领导干部政治理论素养和实际工作能力，让全会和讲话精神入脑入心见行见效，提高市直机关党建工作科学化、制度化、规范化水平。

本报记者 韩晓磊

## 全省公安交警队伍建设暨大练兵工作推进会在我市召开

宝鸡交警保畅经验获全省推广

本报讯 6月1日，全省公安交警队伍建设暨大练兵工作推进会在宝鸡召开。宝鸡交警在“保畅通、保安全、树形象”方面的做法，受到省公安厅交警总队的充分肯定，并在全省各级公安交警部门推广。

近年来，市交警支队大力推进交警队伍正规化、事故预防科学化、交通管理现代化、交通科技智能化、为民服务便利化、执勤执法规范化，全力保障城乡道路交通安全畅通。同时，创新组建危化品车辆道路交通安全监管大队，严守甘肃、河南、

山西等地危化品运输车辆开往我国西南地区的唯一通道。此外，在警营文化建设方面，市交警支队探索实施文化育警、文化强警、文化励警、文化建警，有效提升全市公安交警队伍的凝聚力、战斗力和公信力，为推进公安交管工作跨越发展提供了坚实的组织保障和思想基础。

会上，宝鸡、渭南、榆林交警支队分别作了经验交流。会前，与会人员现场观摩了市交警支队缉查布控实战演练、队管信息系统建设应用演示。 (谢克强)

## 我市将与阿里巴巴联手—— 助推宝鸡农副产品走向国门

本报讯 日前，市农业农村局、市商务局联合举办宝鸡市与阿里巴巴国际站农副产品跨境电商培训会，此次培训会旨在提升我市中小企业数字化商机开拓和供应链整合的能力。

培训会上，阿里巴巴国际站中西部大区整合营销专家若瑜、甘肃亚盛国际贸易有限公司外贸总经理文园媛、阿里巴巴供应链专家王滨分别以《阿里巴巴国际站农副产品行业分析及趋势解读》《农业食品数字

化出海之路》《农产品供应链资源解读》为题作报告，报告语言生动、内容翔实、案例具体，为我市发展农副产品跨境电商提供了新思路、新方法。

培训会还发布了阿里巴巴国际站“春雷计划”，将依托市农业农村局、市商务局和阿里巴巴跨境电商宝鸡本地化运营中心，通过新客开源、货通全球、成长护航三大举措，助力我市把握数字化跨境贸易新机遇，助推宝鸡农副产品走向国际市场。 (张远)

## 贫困户收到 爱心礼包

6月3日，金台区文明办与宝鸡两家爱心企业的志愿者来到蟠龙镇南泉村，为该村贫困户送去牛奶、蜂蜜等爱心物品。同时，市中医医院的医务人员为该村村民现场义诊、上门治疗。

南泉村有建档立卡贫困户49户，近年来，通过就业扶贫、健康扶贫、金融扶贫、兜底保障等举措，已帮扶38户贫困户脱贫，今年计划全部贫困户脱贫。

本报记者 黎楠 摄



## 助推我市现代林业高质量发展—— 采风团走进通天河

本报讯 5月28日至29日，“赏高山花海 游康养胜地”2020年宝鸡采风团走进通天河国家森林公园活动举行。

此次活动由市林业局、市辛家山林业局、陕西通天河国家森林公园主办，邀请了省林业系统、市作家协会、市摄影家协会等50余人参加，旨在宣传和展示我市森林资源

保护和森林旅游开发成效，传播森林文化新活力，助推我市现代林业高质量发展。

两天来，采风团一行先后走进公园内的森林康养基地、莲花山景区参观体验。大家纷纷表示，要用笔和镜头创作更多优秀作品，全方位、多角度展示通天河美景，以及我市优美的森林环境。 本报记者 李一珂